

春節將屆 岸巡隊擴大威力掃蕩

記者陳冠霖／綜合報導
金門岸巡隊近日進行「春節擴大威力掃蕩」，編組人員37員針對大、小金地區海岸地區，搜索港區及岸際廢棄空屋、防風林、消波塊等易走私偷渡地點，全面執行威力掃蕩任務。

農曆春節將屆，第九岸巡總隊為

易走私偷渡地點，全面執行威力掃蕩任務。農曆春節期間，民生物資需求增加，常有不法份子藉機走私農漁畜產品，除影響國內經濟秩序外，走私物品未經合格安全檢驗，也容易引發食品安全問題。

金門岸巡隊表示，本次威力掃蕩勤務，共計編組人員37員、警備車11輛、並配賦高科技夜視裝備、ZATIS熱顯像及蒐證器材，分別針對大、小金地區海岸地區，搜索港區及岸際廢棄空屋、防風林、消波塊等易走私偷渡地點，全面執行威力掃蕩任務。春節期間，民生物資需求增加，常有不法份子藉機走私農漁畜產品，除影響國內經濟秩序外，走私物品未經合格安全檢驗，也容易引發食品安全問題。



金門岸巡隊近日進行「春節擴大威力掃蕩」。

農曆春節前夕，烈嶼鄉長洪成發和西方日間照顧服務中心受托長者一起圍爐，並贈禮賀新年。（許加泰攝）

洪成發探慰長者 圍爐餐敘

記者許加泰／烈嶼報導
農曆春節前夕，烈嶼鄉長洪成發到西方日間照顧服務中心探慰長者，關心他們的身體，也和長者一起圍爐餐敘、話家常，並贈禮賀新年，受慰者暖意滿心窩。鄉公所多位志工合力準備圍爐餐，洪成發鄉長和鄉親長輩一起共餐，提前向長輩賀年，現場洋溢著溫馨共餐的氛圍，做好日照中心的服務工作。



農曆春節前夕，烈嶼鄉長洪成發到西方日間照顧服務中心探慰長者，關心他們的身體，也和長者一起圍爐餐敘、話家常，並贈禮賀新年，受慰者暖意滿心窩。

鄉公所多位志工合力準備圍

爐餐，洪成發鄉長和鄉親長輩一起共餐，提前向長輩賀年，現場洋溢著溫馨共餐的氛圍，做好日照中心的服務工作。

有效查緝走私、偷渡犯罪行為，維護人民生活之安定，社會治安之良善，聯合編組於大、小金門之海岸地區岸際，執行春節前夕「擴大威力掃蕩」勤務，期透過擴大巡邏勤務能量，彰顯在地海巡加強查緝不打擊犯罪之決心。

金門岸巡隊指出，海巡工作攸關海岸海安全、社會治安、經濟秩序、經濟衛生及海洋資源永續利用，本總隊亦致力澈底杜絕走私、偷渡等不法活動，執行救難救助服務；確保當地鄉親生命財產安全及生態保育維護。金門岸巡隊亦表示，海巡單位對於查緝不法活動皆不收取任何費用及餽贈，廉能是政府的核心價值，公務員應堅持廉潔、拒絕貪腐。故鄉親如遇有任何關於

（許加泰／烈嶼報導）

農曆春節前夕，烈嶼鄉長洪成發到西方日間照顧服務中心探慰長者，關心他們的身體，也和長者一起圍爐餐敘、話家常，並贈禮賀新年，受慰者暖意滿心窩。

（許加泰／烈嶼報導）

沙小古箏社 以箏樂撫慰病患



金沙國小古箏社昨(23)日發起一場溫馨的小型演奏會，在金門醫院一樓大廳展開。(金沙國小提供)

記者陳冠霖／金湖報導
歲末年終，寒風凜冽，歡樂年節也將近，多少的人們還為病痛勒跑醫院，在金沙國小古箏社昨(23)日發起一場溫馨的小型演奏會，在金門醫院一樓大廳展開，透過悠揚的箏樂以撫慰病痛人的心靈，也期盼能夠藉由箏樂之美，豐富每個人生活內涵、滋潤每個人的心靈。同時新年也將至，透過箏樂的演奏為年節帶來歡樂的氣氛。該演奏會歷時1.5小時，參加演出的學生從三年級到六年級，共有26人，演出曲目20首。

金沙國小校長李國安表示，古箏是學校特色，自98年成立至今，聘請古箏專長教師王敦玲指導，以古箏曲譜、彈奏為主，並參加校外各項演出，如民俗才藝觀摩、各項表揚大會、節慶活動、外賓到校參訪、台金校際交流活動、第一屆海峽兩岸成年禮、與新北市莒光國小交流演出、去年底更有部份學生和指導老師王敦玲於台北國家音樂廳演出，表現令人激賞。



(金湖國小幼兒園提供)
湖幼學童到金湖消防分隊拜年。

敦親睦鄰 湖幼學童歲末感恩送春聯

記者陳冠霖／金湖報導

辛苦維持

到各單位協助的感恩之情，並為每日

消防人員的辛苦，在教室老師也設計幾

個闖關活動讓孩子們練習穿外套及穿鞋

課，一學期下來，和體育館的工作人員

小校舍整建工程，搬移至金湖體育館上

、體育館附近金門農工實習農場、金湖

教育館作爲臨時教室使用，期間受到金湖

體育館所有工作人員的照顧，因臨近農

業館作爲臨時教室，這兩單

位也因地制宜之便，成爲孩子們學習和探

索的寶貴資源，提供教學多樣化，豐富

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲

商品，參與家扶中心舉辦扶幼助學愛

心園遊會，讓孩子們參與的機會一同

參與公益，用自己的力量幫助別人。

孩子的學習經驗。因此，在歲末即將

搬離金湖體育館的時刻，金湖幼兒園中

紅班的孩子們在導師沈惠卿與黃子琳的

帶領之下，進行一趟「歲末感恩與祝福

之旅」。藉由學生自製的祝福春聯，表

達學生對於在金湖體育館學習期間，受

防車的興趣不減，於是利用影片瞭解

既安全又整潔的學習環境。

當孩子們參觀高職農工實習農場得

知哥哥姐姐們剛剛馬鈴薯，產生

對馬鈴薯如何變成契機，師

生共同思考馬鈴薯料理」作爲



再創樂齡價值

—金門樂齡中心業務觀摩學習之旅

◎楊清國

撰一篇報告交教育中心，以便提供各個學員參考，我認為中心這樣要求，非常有意義與價值，如能把這五篇心得報告配合照片印成專刊分發，更能擴大影響力。

第一天：12月6日上午9-12時，我們參觀台北市樂齡學習示範中心，會址設在台北市立圖書館總館，該中心配合圖書館總館推動高齡社會暨落實老人教育政策，推動樂齡中心業務，由兩位館員兼辦，主軸定位為「高齡閱讀之推廣」，提供親老閱讀學習之專屬空間，以書香下午茶、「悅」讀電影、故事玩「劇」等有趣的方式，深淺不同的閱讀課程，為高齡者打造專屬的閱讀特色活動，透過這種閱讀沉澱的生命與心靈，達到高齡者的成長與改變，再創樂齡價值。

下午14-16時參觀桃園長庚文化養生村，該村以「養生」為目的，是為達到健康地生活；強調「文化」是為豐實生活的內容。長庚文化養生村，提供一個使年長者在身體活動，心智認知，都能享受的好生活環境。其實金門才是一個真正的養生村，諸如金門大同之家，就是一處很好在地文化養生村，交通方便，生活環境優美安靜，人文文化豐富，只是太小了，大家排隊久久進不去了。參觀時，聽金寧鄉長陳成勇說

，台灣有企業家想在金門闢建文化養生村，他已在金寧鄉幫忙找到一塊地要給建金門文化養生村，這真是值得投資，我們樂觀其成。

第二天：12月7日上午9-12時，參觀新北市新店樂齡學習中心，會址設在新北市安坑國小，由校長兼任主任，教務處同仁兼辦業務，我們到達安坑國小時，受到兼主任方慶林校長，以及樂齡志工們的熱烈歡迎，首先在校園圓堂觀摩樂齡中心學員的才藝表演，他們的表演動作簡單劃一，看起來易學，金寧鄉樂齡學習中心兼主任陳成勇鄉長表示，把它帶回金門教學推廣，這就是觀摩成長的所在。

聽完方主任新店樂齡學習中心的工作簡報，它結合社區力量，推動樂齡童軍團，使高齡者玩得快樂，烈嶼林宜蘭說：「我要回去推樂齡童軍活動」，我表贊同參與，說自己曾是童軍木章持有人，但校長退休十幾年，已沒再參加童軍露營活動了，我很期盼；新店樂齡學習中心，它們利用學校資源，舉辦許多祖孫活動，都很有成效，並且每年舉辦成果發表會，如今又要研發咖啡、披薩，也可發展形成碧山特色課程。

辦成果發表會，讓各鄉鎮樂齡學習中心一起動起來；各鄉鎮樂齡學習中心，除利用各社區資源外，應充分利用在國民中、小學的學校資源，多多舉辦孫代間教育活動，讓老幼互助學習。我發現新店樂齡學習中心的男學員，和金門一樣少，因此請教方主任可有研究什麼方案？讓男學員走出來，分享讓我們參照。

第三天：12月8日上午9-11時30分，參觀宜蘭冬山河生態綠舟，也稱冬山河森林公園，是一處結合友善生活，綠色旅遊以及環境教育的園區。中午在香格里拉餐廳用餐，12-14時30分，參觀香格里拉農場，這裡有隨著四季變化的植物、蔬菜、水果，以及包羅萬象的自然生態，不僅可呼吸山間新鮮空氣，更讓人有回歸大自然的感動。

下午15-17時，參觀宜蘭冬山鄉樂齡學習中心，它設在冬山鄉冬山村社區，由社區協會理事長黃秋菊（東興國小退休校長）兼任主任承辦。冬山鄉公所游課長致詞，冬山鄉樂齡學習中心，教育部頒證特優，稱讚黃理事長對樂齡工作地全心全力投入，才能讓冬山村社區地高齡者活起來，也感謝各位志工地支援。冬山鄉有24個村，因經費不足，才成立12個學習中心。羨慕金門經費充裕，除教育部經費，還有縣政府補助。參觀除學習他人長處，還可了解自己地優勢，增強信心。冬山鄉樂齡學習中心特色，是研發社區產物，做各種農產品加工，金沙樂齡學習中心碧山社區，研發社區產物，已有些成果，像洛神花果醬、洛神花茶、如今又要研發咖啡、披薩，也可發展形成碧山特色課程。

憶那段有溫度的書寫年代

◎陳嘉琳



同學張能賢在平安夜前夕連Po了兩張她收到的手寫聖誕卡，大家羨慕到紛紛留言給她。想起十一月中回家的時候，我拍了一張照片，那是滿滿一整個抽屜的信件，紀錄著我從學生時代到離開家鄉前的回憶。

在那個長途電話尚未開通，資訊不發達且沒有網路的年代，也許你想要有個傾訴心情的對象；或者你實在提不起勇氣給某人打通電話，藉由紙條或信件來傳遞想法就是個方式。如果對方給了回應，那一來一往的信箋自然就此成為溝通橋樑，我人生的第一封信，應該就是這樣從校園開始的。

高中畢業後，因為留在家裡幫忙，常會收到赴台求學或工作的同學寄來的問候信，信內偶有生活近照，讓你記得彼此的長相，聊的不外乎是鼓勵我繼續邁向大學之路或對周遭事物的感想。無論是俊秀工整或蒼勁有力的字體，甚至偶有附加插圖的信件，這些都會讓你期待接到對方的回覆，直到郵差送信來的那一刻。比較特別的是，不知道家裡地址的，只要信封寫上金門長春書店，信件也能平安順利的寄到我手上，光憑這點，就不得不感謝貼心的郵差先生們。

記得那時，家裡賣最好的一本雜誌叫做「愛情青紅燈」，九十九元、二十五開大小的書裡，滿是向雜誌社登錄，想要加入筆友行列的個人資訊。某些瘋狂的阿兵哥幾乎每期都來購買，誇張的是，這本雜誌後來竟然從月刊變成半月刊，而且銷量無敵。愛情青紅燈的暢銷，連帶促成周邊商品的狂賣，信封信紙從原本樸素的十行信紙及標準信封，進階到目不暇給且美輪美奐的商品組合，我幾乎每天都要補貨，才能應付龐大的需求。

每到聖誕節的前幾個月，我就負責從衆多設計公

司寄來的卡片樣本裡，挑選出當年度要進貨的賀卡，在那個仍有十幾萬大軍的年代，直到農曆過年，卡片的銷量幾乎都以千張計算，每個人都會手寫幾張卡片來寄給親朋好友，當然，我也不例外。

以現在的眼光來看，當時的我應該也算是個文藝青年，每天坐擁書城，最大的休閒娛樂莫過於看書。讀散文、小說，喜歡現代詩，偶有心得也投稿《潮江副刊》。父親怕我無聊，特地買了台錄影機，讓我在頂樓的小天地裡觀賞喜歡的影片，日子雖忙，倒也愜意，寫些生活小感已成為我平凡生活中不可或缺的休閒娛樂。

與潛在客戶維持良好關係，這應該是金門店家必備技能之一，現在從事業務工作的我才發現，「聊天」是個頗具挑戰的工作，並非每個人都擅長，而我在顧店的過程中也不知不覺累積了一定的功力。某些阿兵哥，因為職務的關係經常出現在店裡，例如幫連上拿報紙或買文具之類的，不知何時開始，我和駐地在美人山的他有了文字上的往返，每次見面都交換信件，這一寫，歷時一年多。

其實絕大部份的時候，彼此都是在提問與回答問互動。當時感覺自己像個心理諮詢的張老師，可以看透一些別人無法理解的事，即使才剛滿二十歲，心態就老到極致。在每個夜深人靜時提筆，因為不想浪費精心挑選的信紙，要求完美的性格也絕不使用立可白，所有字句都經過再三斟酌才下筆，洋洋灑灑的每個篇章都是呕心瀝血之作。擔心每封回信都是最後一次，加上自以為寫在水準之上，於是，我有了在每回收到的信封記上收件與回覆日期的習慣，把回信給他的內容都給影印收藏。

董虹〈記得〉

關切是問

而有時

關切

是

不問

倘或一無消息

如沈船後靜靜的

海面，其實也是

靜靜的記得

就如同與其他離開金門的朋友通信一樣，即使最初有不少的共同話題可暢談，還是敵不過時空造成

的距離感。聯絡方式越是方便，考慮的就越多，因爲心裡有所顧忌，且不想造成彼此的困擾，無論男

女的情懷，魚雁往返這件事往往終止於一份喜帖的

到來，之後的音訊杳無已成必然的結果。

因有按名字分類，那晚Line了幾組互動的信件照片給當事人，大家幾乎都忘了曾經寫信給我，更遑論記得內容是什麼。人生是否就該是這樣，勇往直前的活在當下，不再回首過去？

王添源〈給你十四行〉

給你，其實一行就夠了。可是對你的懷念

就像夏至的陽光，熾熱，鮮紅，悠遠

就像切斷的蓮藕，弱小，白皙，纖細的絲越拉越長。因此，我才了解，對你的愛戀永遠無法一刀兩斷。要向你說的話永遠無法言簡意賅。於是，我就要寫十四行來想你，纏你。先寫三行半，運用意象暗喻我扯不斷理還亂的思緒。再寫三行半鋪直敘我難以捨去的一對你的情感。

接著四行，是要解釋怕你看不懂，我字裡行間

深藏的意義。然後在十三行之前空下一行

讓你思考，等你都明白了，再讓你看最後兩行

給你我所能給的，並且等待你的拒絕

流淚，是我想你時唯一的自由

因為超愛分享王添源的《給你十四行》這首詩，

信寫著寫著，寫到後來成立了自己的讀書會。剛開

始隨意找個地點，聊天吃飯加分享心得，後來認識

了張姿慧之後，每個星期六晚上在她開的like舉行

聚會變成一個常態。

那個年代讀書會並不普及，對其形式也不了解，每週我們各自選了自己喜愛的書或文章做分享。回想起來，與其說是針對書籍的內容做討論，倒不如說是大家在心情上有了抒發。幾位成員偶爾會寫些感想投稿，但最終只有張姿慧努力不懈的繼續往寫作這條路上走，目前不但出了書，還是雜誌的編輯，在金門的文壇上是位名作家了！我離開金門後，這個聚會也就停止了。

在這段書寫過程中，我的少女情懷藉由日記與信件有了抒發的管道，成為當時投稿的題材，大量書寫雖然沒能讓我寫入作家之列，但是無論何時都能透過文字清楚的表達我的想法，關於這點，截至目前為止倒是毫無疑問。

網路與行動裝置的興起，讓人與人之間的距離變近了，不再需要望穿秋水的等郵差送信來。由一張伊卡島圖文並茂的可愛電子賀卡開始，行動電話取代了B B Call，MSN等即時通軟體崛起，更讓紙本賀卡的銷量一落千丈。大部份的人幾乎不再寫信，因為取而代之的電子情書，透過按鍵可以馬上送達情人的信箱裡；那慣用的輸入法不但好用，還可直接猜出下個詞語，於是，你不再懼怕字醜或寫了錯別字，因為電腦都幫你處理好，忘記某些字該怎麼寫？這應該也不必意外了！原本想要表達的萬般情緒，如今全由可愛的Line貼圖來代替……。

最近有個盛行的鋼筆字社團，透過分享讓人重新感受中國文字之美，我則想念起深夜獨自省思的那個時刻。透過一字一句的書寫，曾經療癒我流淚而受傷的心；經由寫信的過程，學會讓思緒沈澱；謹慎斟酌而下筆的字句，讓衝突不再直接，情感每每在當下有了寄託，這是我人生中的美好時光。

我親愛的朋友，如果你想念那個有溫度的書寫年代，或你想念某個人的方式同我一樣，請寫封信吧！無論是親筆書寫，用mail或將內容Line給對方，至少那是一種經過深思熟慮之後，你真正想要表達的意思，而我也期待那個時刻的到來。

◎鄭翔釗

落寞的喟嘆，心中卻浮現一張滄桑的臉龐，斑白的鬚角是歲月的渲染，堅毅的稜角是風沙鑿成。我的臉容尚稱豐腴，肚腩微腆著肚子，豈能驚慌如佝僂的老者獨自在漆黑的窮山惡水？

你放下教鞭，我卻接了過去。我們一脈傳承，務農，筆耕，傳道授業。只是，對於激流翻湧的前方，尚需舵手來指引方向。請你告訴我，當我所相信的信仰，不再是普世的價值，我該如何顛巍巍的頂著風暴，用筆寫下歷史？

不一樣的世代，卻有著一樣的志向。我們熱愛鄉間，遠離塵囂，在自己的故土建造桃花源，或許是別人口中的籬笆，但我們能夠挺直軀體，赤腳真實的感受這塊沃土，不管貧困，不管鄉愿或英明，評論是他人嘴上的事，老師，這是我們信仰的道呀！

感謝你長久以來的指導，或許你依舊隱身於我書架的一隅，但你永都在最顯眼的地方，永遠的老師！

寫給初戀

◎牧農樵

如果
時光可以倒流
我不再粗心，你是否還會任性？
如果
緣分還有後續
我不再年輕，你是否依然美麗？

如果此生無憾
是曾經的過去淡然讓它過去 還是繼續尋覓呢？

如果有一天老了 病了
在醫院相遇
我遣家人到你病房關心
你是否也請親友前來致意？

如果無意間你經過我的告別式會場
你是否為我捻香獻花後斷然揮別過去 還是駐足默禱 靜靜遠離？

如果
如果明天不期而遇
你 還理不理？

這寧靜的夜完全屬於你
淡淡隱晦的月光
只照著我

難道罔腰仔早已知道她
當年被駐軍強暴過？萬一
讓她四處去宣揚她該怎麼辦？屆時村人不會以什麼樣的眼光來看她；而福生哥是否能接受一個曾經被軍人奪走貞操的老婆？她愈想頭愈痛，不想頭也痛。這件事對她來說，簡直是一個難以承受的夢魘。

於是她以牙還牙，竟然毫不客氣地對著罔腰仔說：「罔腰仔，其實你比我漂亮，奶奶大、屁股又翹，不像我渾身都是骨頭。當年你應該嫁給那些北貢兵才對，不應該招阿貴這種人來做丈夫。現在阿貴被你趕走了，而你雖然生了一個小孩，可是姿色卻不減當年，如果想再嫁人，一定有很多北貢兵搶著要，將來反攻大陸可以跟他們回老家吃饅頭。」

「你吃饅頭是嗎？」罔腰仔深知她在挖苦她，故意說：「如果你想吃饅頭，倒也不必等反攻大陸，只要每天一早到步兵連伙房找伙夫班長，保證有熱騰騰的饅頭可吃，而且還有燒滾滾的豆漿可喝。」

「你吃過、喝過嗎？」金花不屑地反問。

「沒有。」罔腰仔笑著說。
「既然沒有，你怎麼知道那麼多呢？所以說你罔腰仔絕對吃過伙夫班長熱騰騰的饅頭，也喝過伙夫班長燒滾滾的豆漿。是不是這樣？」金花板著臉孔說。

「反正你去了就曉得。」罔腰仔依然笑著。

(四十五)

永遠的精神導師——致吳晟

◎鄭翔釗

詩旁的插畫吻合。這是我追星的過程，從未說出的秘密。

你還有在從事農作嗎？還是專心筆耕？腳還會在冬季的寒霜中龜裂嗎？最近的酷暑令人難耐，汗水佈滿赤膊，肌膚變得黝黑，我在颱風來襲前忙著農作，最疲累的是收土豆。與兄長雙手一拉，花生連株拔起。拇指捏著殼往堅硬處一按，花生仁裸露。其中品質較好的仁就可以成為種子，以待來年。

剩餘的莢葉不能浪費，把它們堆聚在一起，曬曬數天，以藤枝捲成一大捆，就是黃牛的乾糧。陪同務農的雙親種了多年的老，手腳粗糙，手掌帶著厚繭，握筆的手卻更加牢固，意志也鍛成鋼，這是意想不到的收穫。

只是，我也會曾經迷惘，曾經軟弱。這必須在精神導師面前承認。

曾經為了謀求一份安穩的工作，四處奔波，倏忽在雞籠，轉眼卻在打狗。短暫的停留於海濱，刺骨的寒風吹來，

美眾議員提案要美國退出聯合國

國際機場線（經烏日高
速）
一、機場快線（台中國
國美館）
二、機場快線（台中車
路）
三、機場快線（台中
國際機場線）
台中清泉崗機場升級為「台中國際機場」，為讓聯
外交通更加便利順暢，台中市政府規劃推出3條「機
場快線」公車路線，其中「國美館-台中國際機場線」
23日正式通車營運。



台中清泉崗機場升級為「台中國際機場」，為讓聯
外交通更加便利順暢，台中市政府規劃推出3條「機
場快線」公車路線，其中「國美館-台中國際機場線」
23日正式通車營運。（中央社）

亞洲先例 中市首創機場快線電動公車

【中央社記者郭雪卿台中23日
電】台中清泉崗機場升級為「台中國際機場」今
天正式通車營運。這條路線首開亞洲先
例，以全電動公車作為機場聯外路線營運之用
，停靠站點鄰近各大旅館與飯店，不僅方便離
島及來自港澳星馬的背包客到台中觀光，更能落實節能減碳。

● 交通工具，台中國
國美館-台中車路
一、機場快線（台中
國際機場線）
二、機場快線（台中
車路）
三、機場快線（台中
國際機場線）
台中清泉崗機場升級為「台中國際機場」，為讓聯
外交通更加便利順暢，台中市政府規劃推出3條「機
場快線」公車路線，其中「國美館-台中國際機場線」
23日正式通車營運。（中央社）

【中央社記者廖漢原華盛頓22
日專電】美國華府政壇要求美國
退出聯合國的聲浪再起。聯邦衆
議員羅傑斯日前在國會提出法案
，要求新任總統川普終止美國的
聯合國會員資格，並停止撥款與
捐助。

共和黨籍聯邦衆議員羅傑斯（
Mike D. Rogers）於1月3日國
會開議後提出「2017年美國主權
重建法案」，主旨是廢除「1945
年參與聯合國法案」，目前已有
6位衆議員加入連署。川普就職
後，法案動向引起關注。

法案要求美國總統終止美國的
聯合國會員資格，包括所有聯合
國內部機構特別組織、各項委員
會，以及其他相關實體的會員
，並關閉美國駐聯合國代表團。

法案同時規定：1、禁止對聯合國的撥款或自願性捐助款項的
授權。2、禁止向聯合國部隊維
護和行動撥款的授權。3、禁止對
美國部隊參與的聯合國部隊維
護和行動的撥款的授權。

聯合國反成美國的絆腳石。近
年來財務資助已達頂點，占聯合
國一般預算的2%，以及維和部隊
任務支出的2%。

詹啓賢說，基於健全民主政治的
信念，基於政黨輪替的信念，基於政
黨和平繁榮、當仁不讓的
理念，他宣布參選中
國國民黨主席，並且旗
幟鮮明，放眼2020年回
歸。

詹啓賢說，任何一個政黨
被問到2020大選，詹
啓賢說，沒有辦法預料
那個方向努力，不過還
有3年多時間，世事變
化很快，沒有辦法預料
化，「假如到時候我應該
是承擔的人，我就承
擔；假如我是抬轎的人，
我就抬轎」。

詹啓賢說，「沒有排除自己」，會往
程一步一步往前走。

詹啓賢說，「假如我是抬轎的人，
我就抬轎」。

詹